

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 27 பிப்ரவரி, 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

சிபிஎஸ்இ தேர்வு மையத்தை கண்டுபிடிக்க ஒரு மொபைல் செயலியை வெளியிட்டது

மாணவர்களின் வசதிக்காக தேர்வு மையம் குறித்த தகவல்களை வழங்கும் செயலியை மத்திய இடைநிலைக் கல்வி வாரியம் (CBSE) வெளியிட்டுள்ளது. இந்த பயன்பாட்டின் உதவியுடன், மாணவர்கள் தங்கள் தேர்வு மையத்தை எளிதாக கண்டுபிடிக்க முடியும்.

CBSE பள்ளியின் தலைமை ஆசிரியர்களுக்காக ஒரு ஆன்லைன் தேர்வு மைய மேலாண்மை அமைப்பையும் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இந்த முறையின் மூலம் தேர்வு அரை குறித்த தகவல்களை தலைமை ஆசிரியர் உடனுக்குடன் பெறமுடியும்.

மத்திய மனிதவள மேம்பாட்டு அமைச்சர் UKIERI-UGC திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார்

மத்திய மனிதவள மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் ஸ்ரீ ரமேஷ் போக்ரியால் 'நிஷாங்க்' உயர் கல்வி தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுத் திட்டத்தைத் தொடங்கினார்- UKIERI-UGC மற்றும் பிரிட்டிஷ் கவுன்சிலின் கூட்டு முயற்சியால் இந்த திட்டம் தொடங்கப்பட்டது.

இந்திய பல்கலைக்கழகங்களில் நடுத்தர மற்றும் மூத்த நிர்வாகிகளுக்கு தலைமைத்துவ மேம்பாட்டு திட்டத்தை வழங்குவதை இந்த திட்டம் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

நியூசிலாந்து துணை பிரதமர் நான்கு நாள் பயணமாக இந்தியா வந்தார்

நியூசிலாந்தின் துணை பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சருமான வின்ஸ்டன் பீட்டர்ஸ் இந்தியாவுக்கு நான்கு நாள் பயணம் மேற்கொண்டுள்ளனர்.

நியூசிலாந்து துணை பிரதமர் இந்தோ-பசிபிக் குறித்து உரை நிகழ்த்துவார், அதனைத் தொடர்ந்து ஹைதராபாத் மாளிகையில் வெளியுறவு அமைச்சர் எஸ்.ஜெய்சங்கருடன் இவர் சந்திப்பு நடைபெறும்.

சர்வதேச செய்திகள்

ஐநா தீர்மானத்திலிருந்து உரிய முறையில் வெளியேறுவதாக இலங்கை அறிவித்தது

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமை பேரவையில் நிறைவேற்றப்பட்ட 30/1 தீர்மானத்திலிருந்து விலகுவதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

இலங்கை அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியதை தொடர்ந்து அமைச்சரவை இணை பேச்சாளர் பந்துல குணவர்தன ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமை பேரவையிடம் அறிவித்தார்.

நியமனங்கள்

ஸ்ரீ ஜாவேத் அஷ்ரப் பிரான்ஸ் நாட்டிற்கான இந்தியாவின் தூதராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

பிரான்சிற்கான இந்தியாவின் அடுத்த தூதராக ஸ்ரீ ஜாவேத் அஷ்ரப் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார், இவருக்கு முன்பு பிரான்ஸ் நாட்டிற்கான தூதராக வினய் மோகன் குவாட்ரா பதவி வகித்தார்.

இந்நிலையில் வினய் மோகன் குவாட்ரா நேபாளத்தின் தூதராக நியமிக்கப்படவுள்ளார். தற்போது நேபாளத்தின் தூதராக மஞ்சீவ் சிங் பூரி உள்ளார்.

மாஸ்டர்கார்டு தலைமை நிர்வாக அதிகாரி அஜய் பங்கா பதவி விலக உள்ளார்

மாஸ்டர்கார்டு தலைமை நிர்வாக அதிகாரி அஜய் பங்கா அடுத்த ஆண்டு தொடக்கத்தில் பதவி விலகுவார், அவருக்கு பதிலாக தலைமை தயாரிப்பு அதிகாரி மைக்கேல் மீபாக் நியமிக்கப்படுவார்.

ஏப்ரல் 2010 இல் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக பங்கா பொறுப்பேற்றார், மார்ச் 1 ஆம் தேதி முதல் நிறுவனத்தின் தலைவராக மீபாக் பொறுப்பேற்பார்.

இந்திய வம்சாவளி அமைச்சர் சுயெல்லா பிராவர்மேன் இங்கிலாந்தின் அட்டர்னி ஜெனரலாக பதவியேற்றார்

இந்த மாத தொடக்கத்தில் பிரிட்டிஷ் பிரதம மந்திரி போரிஸ் ஜான்சனின் மறுசீரமைக்கப்பட்ட அமைச்சரவையில் இங்கிலாந்தின் புதிய அட்டர்னி ஜெனரலாக நியமிக்கப்பட்ட இந்திய வம்சாவளி சுல்லா பிராவர்மேன், லண்டனில் உள்ள ராயல் கோர்ட்டஸ் ஆஃப் ஜஸ்டிஸில் நடந்த விழாவில் முறையாக பதவியேற்றார்.

ஒப்பந்தங்கள்

மைக்ரோசாப்ட் மற்றும் எஸ்பிஐ ஆகியவை மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டு உள்ளன

மைக்ரோசாப்ட் ஸ்டேட் பாங்க் ஆப் இந்தியாவுடன் வங்கி, நிதி சேவைகள் மற்றும் காப்பீட்டு துறையில் வேலை தேட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க உள்ளது . முதல் ஆண்டில் 500 க்கும் மேற்பட்ட மாற்றுத்திறனாளி இளைஞர்கள் இந்த முயற்சியால் பலன் அடைவார்கள்.

மாநாடுகள்

முதலாவது கடலோர பேரழிவு அபாயத்தை குறைப்பது குறித்த தேசிய மாநாடு நடைபெற்றது

கடலோரபேரிடர் அபாயக் குறைப்பு மற்றும் பின்னடைவு குறித்த முதல் தேசிய மாநாடு 2020, பிப்ரவரி 25, 2020 அன்று புதுதில்லியில் தேசிய பேரிடர் மேலாண்மை நிறுவனத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

கடலோர பேரழிவு அபாயங்கள் மற்றும் கூட்டு நடவடிக்கைகள் பற்றிய புரிதலை மேம்படுத்துவதே இந்த மாநாட்டின் நோக்கம்.

அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

ESI பயனாளிகளுக்காக “சாந்துஷ்ட்” மொபைல் செயலியை தொழிலாளர் அமைச்சகம் தொடங்கி வைத்தது

மத்திய தொழிலாளர் துறை அமைச்சர் ஸ்ரீ சந்தோஷ்குமார் கங்வார் ஊழியர் மாநில காப்பீட்டுக் கழகத்தின் (ESIC) பயனாளிகளுக்காக “சாந்துஷ்ட்” மொபைல் செயலியை அறிமுகப்படுத்தினார்.

இது பயனாளிகளின் நலனுக்காக ESIC தொடங்கப்பட்ட ஒரு செயலி ஆகும்.

வங்கி செய்திகள்

NPCI, "யுபிஐ சலேகா" என்ற விழிப்புணர்வு பிரச்சாரத்தை தொடங்கியது

நேஷனல் பேமென்ட்ஸ் கார்ப்பரேஷன் ஆஃப் இந்தியா (NPCI) எளிதான, பாதுகாப்பான மற்றும் உடனடி கட்டண முறையாக ஊக்குவிப்பதற்காக “யுபிஐ சலேகா” என்ற பிரச்சாரத்தை தொடங்கியுள்ளது.

இந்த "யுபிஐ சலேகா" பிரச்சாரம் பயனர்களை சரியான பயன்பாட்டை நோக்கி வழிநடத்துவதோடு, அவர்களின் அன்றாட வாழ்க்கையில் ஒரு மாற்றத்தை உண்டாக்கும் மற்றும் யுபிஐ பயன்படுத்தவும் உதவுகிறது.

பாதுகாப்பு செய்திகள்

இந்திரதனுஷ் - வி 2020 எனப்படும் இந்தோ-இங்கிலாந்து இருதரப்பு விமானப் பயிற்சி உத்தரபிரதேசத்தின் இந்தானில் தொடங்கப்பட்டது

இந்திய விமானப்படை (IAF) மற்றும் பிரிட்டிஷ் ராயல் ஏர் ஃபோர்ஸ் (RAF) ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான இந்தியா மற்றும் பிரிட்டனின் இருதரப்பு விமானப் பயிற்சியான "இந்திரதானுஷ்-வி" 2020 5 நாள் நீண்ட பதிப்பு உத்தரபிரதேசத்தில் உள்ள விமானப்படை நிலையமான ஹிந்தானில் தொடங்கப்பட்டுள்ளது

இந்திரதனுஷின் 4 வது பதிப்பு இங்கிலாந்தில் ஜூலை 21, -30, 2015 முதல் நடைபெற்றது.

விளையாட்டு செய்திகள்

ஐந்து முறை கிராண்ட்ஸ்லாம் வென்ற மரியா ஷரபோவா ஓய்வு பெறுவதாக அறிவித்தார்

ஐந்து முறை கிராண்ட்ஸ்லாம் சாம்பியனான மரியா ஷரபோவா டென்னிஸில் இருந்து ஓய்வு பெறுவதாக அறிவித்துள்ளார். 2004 ஆம் ஆண்டில் தனது 17 வயதில் விம்பிள்சுட்டனில் தனது முதல் கிராண்ட்ஸ்லாம் வென்றார் மற்றும் 2012 இல் பிரெஞ்சு ஓபன் வென்றதன் மூலம் நான்கு முக்கிய பட்டங்களை இவர் வென்றுள்ளார்.

ஹங்கேரிய ஓபனில் அச்சாந்தா ஷரத் கமல், சத்தியன் ஞானசேகரன் வெள்ளி பதக்கம் வென்றுள்ளனர்

இந்திய ஆண்களின் இரட்டையர் ஜோடி அச்சாந்தா ஷரத் கமல் மற்றும் ஞானசேகரன் சத்தியன் ஆகியோர் உலக ஹங்கேரிய ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் வெள்ளிப் பதக்கத்தை வென்றனர்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் மாணிக்க பத்ரா ஷரத் வெண்கலம் வென்றுள்ளனர்.

பிற செய்திகள்

நாசாவின் புகழ்பெற்ற கணிதவியலாளர் கேத்ரின் ஜான்சன் 101 வயதில் காலமானார்

அமெரிக்க கணிதவியலாளர் ஆன கேத்ரின் ஜான்சன் பிப்ரவரி 24, 2020 அன்று காலமானார். அவருக்கு வயது 101. கேத்ரின் பிரபலமான நாசா கணிதவியலாளர் ஆவார். விண்வெளி பயணம் தொடர்பான அவரது கணக்கீடுகள் மனிதர்களை விண்வெளிக்கு கொண்டு செல்வதில் முக்கிய பங்கு வகித்தன.